

¹Нурсултанова Л.Н., ²Өтегенова Т.Е.,

¹ассоциированный профессор, д.и.н., ²магистрант,
кафедра регионоведения, Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева,
Казахстан, Астана, e-mail: 2012nura@bk.ru, e-mail: makon9493@mail.ru

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АСПЕКТ КАЗАХСТАНСКО-ТУРЕЦКИХ ОТНОШЕНИЙ

В статье рассматриваются торгово-экономические отношения между двумя странами на современном этапе. Отметим, что Турция расширяет свое присутствие не только в Казахстане, но и в Центральной Азии. Турецкий бизнес работает в различных секторах Казахской экономики. Двусторонние отношения имеют положительную динамику и стратегическую перспективу.

Ключевые слова: Казахстан, Турция, экономические связи, инвестиции.

¹Нурсултанова Л.Н., ²Өтегенова Т.Е.,

¹қауымдастырылған профессоры, т.ғ.д., ²магистрант,
аймақтану кафедрасы, Л.Н. Гумилева атындағы Еуразия ұлттық университеті,
Қазақстан, Астана қ., e-mail: 2012nura@bk.ru, e-mail: makon9493@mail.ru

Қазақстан-Түркия қатынастарының экономикалық аспектісі

Мақалада қазіргі кезеңдегі екі ел арасындағы сауда-экономикалық қатынастар қарастырылады. Түркия өз ықпалын тек Қазақстанда ғана емес, Орталық Азияда да кеңейтіп жатқандығын атап өту керек. Түрік бизнесі Қазақстан экономикасының түрлі салаларында қатысады. Екі жақты қарым-қатынастар оң серпінге және стратегиялық көзқарасқа ие.

Түйін сөздер: Қазақстан, Түркия, экономикалық байланыстар, инвестициялар.

¹Nursultanova L.N., ²Utegenova T.E.,

¹Associated Professor, Doctor of Historical Sciences, ²master,
Department of Regional Studies Eurasian national university named after L.N.Gumilev, Kazakhstan, Astana,
e-mail: 2012nura@bk.ru, e-mail: makon9493@mail.ru

The economic aspect of the Kazakh-Turkish relations

In the article considered trade and economic relations between the two countries at the present stage. It should be noted that Turkey is expanding its presence not only in Kazakhstan, but also in Central Asia. Turkish business operates in various sectors of the Kazakhstan economy. Bilateral relations have positive dynamics and a strategic outlook.

Key words: Kazakhstan, Turkey, economic ties, investments.

Турция является одной из первых стран, которая признала независимость Казахстана. Так, в октябре 1992 г. состоялись первый официальный визит Президента Казахстана в Турцию и его встречи с руководством государства, в ходе которого был подписан ряд двусторонних документов, продвигавших отношения между странами на более качественные рубежи.

Казахстанско-турецкие отношения носят стратегический характер и отличаются стабиль-

ностью, опираются на совпадение или близость позиций по широкому кругу вопросов. На начало 1992 г. двусторонние связи имели динамику поступательного развития экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества, подкрепленную обширной правовой базой практически по всем направлениям, насчитывавшей свыше 60 соглашений.

За этот период создано 67 совместных предприятий, наиболее крупными являлись «Комтел»,

«Миртур». Внешнеэкономическая ассоциация «Тараз» (Жамбылская область) с фирмой «Соут Груп» подписала контракт на поставку 5 тыс. тонн минеральных удобрений, рассматривался вопрос об участии фирмы «Хотама» в окончании строительства недостроенной гостиницы в Таразе.

Торгово-экономическое сотрудничество между нашими странами, несмотря на объективные трудности, развивались успешно и имели устойчивую тенденцию к расширению. Об этом свидетельствовали и статистические данные (здесь и далее приводятся данные Государственного института статистики Турции). Если в 1996 г. товарооборот между Турцией и Казахстаном составлял 255,9 млн. долларов США (в т.ч. казахстанский экспорт – 93,6 млн. долларов США, импорт – 182,3 млн. долл. США), то в 1997 г. он достиг уровня 341,5 млн. долл. США (в т.ч. казахстанский экспорт – 131,0 млн. долл. США, импорт – 210,5 млн. долл. США), т.е. произошел рост товарооборота на 33,4%.

В общем объеме товарооборота Турции с пятью тюркоязычными государствами СНГ на долю Казахстана в 1997 г. приходилось 25,9%. По объему внешней торговли Турции со странами СНГ Казахстан в 1997 г. занимал четвертое место, пропустив вперед себя Россию, Украину и Азербайджан. Важное место в развитии двусторонних торгово-экономических отношений занимала открытая в 1992 г. кредитная линия на 200 млн. долларов США. Использование кредитной линии позволило завершить строительство гостиниц «Анкара», «Астана», детского реабилитационного центра в Алматы, зданий Алем Банка, макаронной фабрики в Петропавловске, завода медной катанки в Жезказгане, молочного завода в Зайсане, заводов по переработке кожи и производству мыла, реконструкции гостиниц – «Медеу» и «Алатау», строительство кадетского корпуса в Щучинске и др.

Турецкой компанией «Окан Холдинг» завершено строительство пятизвездочной гостиницы в Астане с привлечением средств Эксимбанков Турции и США. Столь же активны в Казахстане и другие турецкие фирмы, среди которых можно назвать «Энтас», «Бурч», «Ахсель», «Финтрако», «ЕНКА», «Емсаш» и другие.

Вместе с тем, несмотря на достигнутую солидную договорно-правовую базу казахстанско-турецкие деловые связи не в полной мере отвечали открывавшимся возможностям между двумя странами и имели общие негативные факторы, такие как кризисные явления в эконо-

мике, неотрегулированность нормативной базы, отсутствие должного государственного контроля и другие. Сдерживали развитие двусторонних деловых связей и слабо налаженные прямые контакты между родственными министерствами и ведомствами двух стран, а также объединениями деловых людей, которые играли важную роль в экономической жизни Турции. Это Союз торговых, промышленных палат и бирж, Союз предпринимателей и промышленников, а также ряд других организаций частного бизнеса.

Широкие перспективы для расширения делового сотрудничества открылись в связи с переносом столицы в Астану. Турецкие строительные фирмы имеют огромный опыт работы на пространстве СНГ, особенно в России, Украине и Туркменистане, где для строительства жилья, социально-бытовых комплексов, отелей, коммуникаций успешно привлекались средства третьих стран и международных финансовых организаций [1].

В июне 1995 г. подписана Декларация о дальнейшем развитии и углублении сотрудничества между РК и Турцией. Осуществлялась деятельность 34 СП почти в 1 млрд. долл. Заключен двусторонний договор о правовой помощи по гражданским делам и контракт на строительство электростанции около Актюбинска, за счет Турции строились детский реабилитационный центр в Алматы и МКТУ, гостиницы «Анкара» в Алматы, макаронная фабрика в Петропавловске, завод молочных изделий и линия обогащения и анодной разливки меди в Усть-Каменогорске (Монография, 2013: 139-141).

Несмотря на это, уровень торгово-экономических отношений еще не полностью отвечал потенциальным возможностям двух стран. Поиск путей расширения и углубления двусторонних отношений являлся предметом обсуждения во время неоднократных встреч Президентов Н.А. Назарбаева и С. Демиреля, состоявшихся в 1998 г. В ходе переговоров достигнута договоренность о доведении объема взаимной торговли до 1 млрд. долл. США.

Казахстанско-турецкие отношения после подписания Договора о стратегическом партнерстве в октябре 2009 г. развиваются динамично. Успешно продолжается многостороннее сотрудничество в рамках региональных и международных организаций. Стороны активно поддерживают друг друга в реализации своих внешнеполитических инициатив.

Официальный визит Президента РК Н. Назарбаева в Турецкую Республику вывел

двусторонние отношения на новый уровень. В ходе визита подписан План действий на 2012-2015 гг. по реализации совместной экономической программы «Новая синергия», в которой турецкие компании будут принимать активное участие. Вместе с этим продолжаются работы по созданию казахстанско-турецких индустриальных зон.

Взаимные визиты на высшем и высоком уровнях внесли свой вклад в дальнейшее развитие сотрудничества между двумя странами. В этот период организованы встречи Глав Казахстана и Турции в двустороннем и многостороннем форматах. Рабочие визиты Главы государства в Турцию в июне (Саммит Тюркского совета) и августе 2014 г. (Инаугурация Президента ТР), а также государственный визит Президента ТР Р.Т. Эрдогана в Казахстан 15-17 апреля 2015 г. прошли на высоком уровне. В ходе визита состоялось второе заседание совета стратегического сотрудничества между Казахстаном и Турцией. Первое заседание состоялось в Анкаре в 2012 г. Эти отношения нацелены на реализацию совместных и скоординированных проектов в области политики, экономики, обороны, культуры, гуманитарно-технического взаимодействия, образования, экологии, информации и здравоохранения.

Государственный визит Президента ТР Р.Т. Эрдогана 15-17 апреля 2015 г. в Казахстан придал новый импульс казахстанско-турецкому сотрудничеству.

В Казахстане в начале 2000 гг. около 200 турецких фирм работали по модернизации завода по производству железа и стали в Темиртау, в нефтяном проекте на Тенгизе, строительстве теплостанции в Актюбинске, добыче нефти компании «Қазақ – Туркмунай», строительстве и эксплуатации аэропорта в Атырау. Фирма «Вақыф-иншаат» осуществляла реставрацию мавзоля Х.А. Ясави в Туркестане.

По объему внешнеторгового оборота Турции со странами СНГ Казахстан занимал третье место после России и Украины. По итогам 1998 г., товарооборот составил порядка 500 млн.долл. США. На тот период Казахстан занимал 29 место в числе первых сорока экспортеров Турции и 25-е среди импортеров.

Согласно данным Союза подрядчиков Турции (Turkiye Muteahhitler Birliği), объем работ, выполненных турецкими строительными компаниями за 1997-1998 гг., достиг уровня 776 млн. долларов США. Отрадно, что такие крупные государственные и частные холдинги и банки Турции, как Ziraat, Bankasi, Emlak, Bankasi,

DemirBank, ТРАО, Кос, Anadolu Grup, Cukurova, Seylan, Tekfen, инвестировали средства в казахстанскую экономику.

Анализ двустороннего сотрудничества показывает, что наиболее предпочтительной формой взаиморасчетов с казахстанскими партнерами для турецких фирм являлась предоплата. Все строительные или иные работы, выполняемые в нашей стране, в основном финансировались кредитами крупных банков, предоставленными под гарантии Правительства РК. В плане привлечения инвестиций перспективным являлось осуществление совместных турецко-западноевропейских проектов, поскольку вопросы финансирования в этом случае решались легче.

С учетом возрастающей потребности Турции в энергоносителях особое место в системе двусторонних отношений занимало сотрудничество в нефтегазовом секторе. Так, турецкая нефтяная компания ТПАО, получив два новых нефтеносных участка, создала совместную с АМОКО компанию, намеревавшуюся привлечь прямых инвестиций на сумму 750 млн.долл.США, при этом ТПАО планировало довести уровень добычи нефти до 100 тыс. тонн и на инвестиционные проекты в Казахстане в 1998 г. выделила 58 млн. долл. США. Стоит отметить, что ТПАО являлся одним из крупнейших инвесторов Казахстана и общая сумма инвестированного капитала превысила 250 млн. долл. США.

Еще одним аспектом двустороннего сотрудничества является объем грузоперевозок. Несмотря на наличие необходимой правовой базы, объем грузоперевозок по-прежнему оставался на низком уровне, а их направление имело в основном односторонний характер. Основной грузопоток между нашими странами осуществлялся автомобильным транспортом через территорию России.

К началу 2000 г. в Казахстане было сформировано свыше 320 совместных предприятий. Особо успешно турецкие фирмы работали в строительном секторе, в том числе и застройке Астаны. Фирма Okan Holding сдала в эксплуатацию пятизвездочный отель «Интерконтиненталь». Комплекс жилых домов, построенных фирмой Ahsel Inssat, удачно вписался в панораму новой столицы. Одна из крупнейших строительных фирм Турции Seylan Holding участвовала в возведении главного корпуса Евразийского национального университета им. Л.Н.Гумилева. Отметим, что строительство выполнялось и в других регионах Казахстана. Так, фирма «Юксель Иншаат» построила торговый центр «Рамс-

тор», финансирование которого осуществлялось турецкой фирмой «Коч Холдинг» и казахстанской «Бутя». Такие известные турецкие фирмы, как «Аларко», «Текфен», «Нуrol», «Пет-Холдинг», являлись субподрядчиками проектов моста через Иртыш, трубопроводов в Западном Казахстане, участка автомобильной дороги Алматы-Астана, обустройства и ремонта нефтяных скважин (3).

Отношения между Казахстаном и Турецкой Республикой поднялись на новый уровень в 2006 г. в ходе VIII Саммита тюркоязычных государств. Как известно, президент Н.Назарбаев выступил с предложением создать ряд институтов тюркоязычных государств (Парламентскую ассамблею и Совет старейшин), что нашло поддержку с турецкой стороны. Фактически, Астана сделала заявку на солидерство в тюркском мире, и Турция негласно согласилась поддержать претензии Казахстана. По-видимому, в Анкаре понимают, что без поддержки Астаны Турция не сможет проводить эффективную политику в Центральной Азии и в целом в Евразии.

С другой стороны, рост влияния и международного авторитета Казахстана позволяет сдерживать турецкие амбиции в тюркском мире, в Центральной Азии и Евразии.

Во второй половине 2000-х гг. отношения между Казахстаном и Турцией действительно перешли на уровень стратегического партнерства. Результатом стал Договор о стратегическом партнерстве (2009 г.).

Казахстан ценит то влияние и те связи, которыми располагает Турция на Западе (США, ЕС, НАТО) и намерен их использовать. Со своей стороны Анкара ценит влияние и авторитет Казахстана в СНГ и Центральной Азии и рассматривает их как дополнительный ресурс для своей внешней политики.

Торгово-экономическое взаимодействие является важным составляющим двустороннего сотрудничества. В октябре 2011 г. в ходе визита турецкой делегации в Казахстан был подписан Меморандум о создании совместных казахстанско-турецких промышленных зон. К 2012 г. объем взаимных инвестиций составил свыше 400 млн. долл. с турецкой стороны в экономику РК, 1 млрд. долл. – из РК в турецкую экономику.

В 2013 – 2015 гг. организованы бизнес-форумы в более чем 20 провинциях Турции (Лаумулин:2012).

Экономическую сторону отношений Казахстана и Турции отражают следующие данные: торговый оборот между двумя странами имел тенденцию повышения. Если в 2000 г. он составлял 500 млн. долларов США, то в 2013 г. вырос почти до 3,5 млрд. долларов. В ближайшей же перспективе стороны рассчитывали вывести объем взаимной торговли до 10 млрд. долларов. Вместе с тем каких-либо серьезных изменений в структуре экспорта и импорта между двумя странами не наблюдается. Казахстанский экспорт в Турцию в основном составляют сырая нефть, газ, уголь, полуфабрикаты из железа. Турецкий же импорт в Казахстан включает мебель, ювелирные изделия, текстиль, электрическое оборудование, бытовую химию.

За 1993-2012 гг. валовой приток прямых инвестиций из Турции в Казахстан составил почти 1,8 млрд. долларов США. По результатам переговоров Национального агентства по экспорту и инвестициям KAZNEX INVEST, проведенных в декабре 2010 г., ряд турецких компаний выразили готовность реализовать инвестиционные проекты в Казахстане на общую сумму более 5,5 млрд. долларов США. Другим важным событием стало подписание Анкарой и Астаной в октябре 2011 г. на межправительственном уровне меморандума о создании совместных промышленных зон на территории Казахстана. Только в 2001–2011 гг. турецкими компаниями было построено в Астане более 50 крупных объектов (Чеботарев:2014).

В апреле 2015 г. при содействии Посольства и руководства провинции Маниса проведены «Дни Казахстана» в рамках международного фестиваля «Месир». По инициативе Посольства в Турции установлены памятники великим деятелям казахского народа – Абаю, М.Ауэзову, М.Жумабаеву, Абылай хану, Кабанбай батыру.

Таким образом, контакты между Казахстаном и Турцией развиваются динамично в политико-дипломатической, экономической и гуманитарной сферах и служат взаимопониманию между народами тюркоязычных государств.

Литература

- 1 Архив Президента Республики Казахстан (АП РК) Ф. 5-Н. Оп.6. Д.4540. Л.67-71.
- 2 Казахстан в современных условиях: монография/ ТОО «Мастер По», 2013. – 192 с.

- 3 АП РК. Ф. 75-Н. Оп.1.Д.5355. Л.86-91.
- 4 Лаумулин М.Т. Турция и Центральная Азия // <http://carnegieendowment.org/2012/10/22/ru-pub-49758> (26.11.2017)
- 5 Чеботарёв А. Казахстан – Турция: пройденные этапы и современные контуры сотрудничества // Казахстан в глобальных процессах. – 2014. – №2. – С. 98-108.

References

- 1 Arhiv prezidenta Respubliki Kazahstan (AP RK) F. 5-N. Op.6. D.4540. L.67-71.
- 2 Kazahstan v sovremennykh usloviyakh: Monografiya/ TOO «Master PO», 2013. – 192 s.
- 3 АП РК. Ф. 75-Н. Оп.1.Д.5355. Л.86-91.
- 4 Laumulin M.T. Turciya i Tsentral'naya Aziya // <http://carnegieendowment.org/2012/10/22/ru-pub-49758> (26.11.2017)
- 5 Chebotarev A. Kazahstan – Turciya: proidenniy etapy i sovremenniy kontury sotrudnichestva // Kazahstan v global'nykh processakh. – 2014. – №2. – S. 98-108.